

## NOTA INFORMATIVĂ

### la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea normelor de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace

#### **1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea normelor de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului este condiționată de aprobarea Decretului Președintelui Republicii Moldova nr. 1287/2023 privind uniforma militară și însemnele distinctive ale efectivului Armatei Naționale, elaborat și aprobat în contextul mediului de securitate regională și ca rezultat al unui deziderat amplu privind utilitatea funcțională a echipamentului individual al militarilor în cadrul participării acestora în exerciții și aplicații, inclusiv în operații și misiuni internaționale.

Consecvent, prin Decretul Președintelui Republicii Moldova nr.1287/2023 au fost aprobate obiecte noi de echipament din componența uniformei militare de instrucție care nu au fost prevăzute anterior și respectiv, necesită a fi reglementate în Normele de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace.

Subsidiar, menționăm că în vederea realizării obiectivelor naționale de securitate și apărare, implicit pentru combaterea amenințărilor, a riscurilor și a vulnerabilităților, Strategia securității naționale a Republicii Moldova, aprobată prin Hotărârea Parlamentului nr.391/2023, stabilește ca direcții de acțiune: securitatea militară și apărarea națională; dezvoltarea potențialului de apărare al Republicii Moldova prin construcția unor Forțe Armate moderne, profesioniste, înzestrate cu echipament modern și tehnologii avansate; consolidarea credibilității strategice a Republicii Moldova prin asigurarea creșterii graduale a alocărilor bugetare pentru apărarea națională, cu scopul de a atinge nivelul de 1% din PIB în cursul deceniului curent; etc.

Comunicăm că, în procesul de asigurare și port a uniformei s-a constatat că unele elemente vestimentare, datorită condițiilor climaterice și de mediu în care își desfășoară activitatea militarilor se uzează înainte de termenul stabilit și astfel urmează a fi examinate și modificate termenele de port. Suplimentar, prin proiect, s-a optat și la excluderea din norme a elementelor de echipament care au devenit impracticabile.

În context, prin aprobarea proiectului hotărârii Guvernului vor fi stabilite Normele de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace, care vor asigura un grad sporit de interoperabilitate cu standardele occidentale (armatele statelor membre NATO și UE), ceea ce reprezintă un imperativ pentru Armata Națională, în special pentru subunitățile detașate în cadrul exercițiilor, antrenamentelor, misiunilor și operațiilor internaționale peste hotarele Republicii Moldova, pe un termen de până la 9 luni, 12 luni și mai mult, care nu au fost aprobate anterior.

#### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul în cauză nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația



Uniunii Europene și nu contravine acesteia.

#### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

În proiectul hotărârii Guvernului propus spre aprobare sunt expuse normele de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace, după cum urmează:

1) Norma nr.1 de asigurare cu echipament a corpului de ofițeri cu grade militare supreme;

2) Norma nr.2 de asigurare cu echipament a corpului de ofițeri cu grade superioare și inferioare, a efectivului de sergenți și soldați prin contract;

3) Norma nr.3 de asigurare cu echipament a corpului de ofițeri cu grade superioare și inferioare, a efectivului de sergenți și soldați prin contract (femei care îndeplinesc serviciul militar prin contract);

4) Norma nr.4 de asigurare cu echipament a studenților instituțiilor de învățământ în domeniul militariei;

5) Norma nr.5 de asigurare cu echipament a militarilor care îndeplinesc serviciul militar în termen și serviciul militar cu termen redus;

6) Norma nr.6 de asigurare cu echipament a efectivului Companiei Gărzii de Onoare și Orchestrei Prezidențiale a Republicii Moldova;

7) Norma nr.7 de asigurare cu echipament a rezerviștilor chemați la concentrări;

8) Norma nr.8 de asigurare cu echipament a militarilor care participă la misiuni și operații internaționale (pe un termen de un an și mai mult);

9) Norma nr.9 de asigurare cu echipament a militarilor care participă la misiuni și operații internaționale (pe un termen de până la 9 luni);

10) Norma nr.10 de asigurare cu echipament de inventar;

11) Norma nr.11 de asigurare cu echipament special;

12) Norma nr.12 de asigurare cu echipament de inventar a instituțiilor medico-militare;

13) Norma nr.13 de asigurare cu produse de îngrijire personală și articole de menaj a efectivului Armatei Naționale.

Aprobarea proiectului respectiv are drept scop modificarea în fond a normelor de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace.

Comunicăm, că după aprobarea prezentului proiect, Ministerul Apărării va elabora și aproba Regulamentul privind modul de exploatare și administrare a echipamentului în cadrul Armatei Naționale și Descrierea tehnică a obiectelor de echipament a efectivului Armatei Naționale și va stabili prioritățile de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale, în funcție de mijloacele financiare alocate în aceste scopuri prin legea anuală a bugetului de stat.

Totodată, ca rezultat vor fi abrogate Hotărârea Guvernului nr.104/2008 cu privire la asigurarea cu echipament a militarilor Forțelor Armate pe timp de pace și Hotărârea Guvernului nr.561/2012 cu privire la asigurarea cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace.

Subsidiar, reieșind din planificarea resurselor financiare în Planul CBTM pentru anii 2025-2027 necesare pentru asigurarea cu echipament a efectivului Armatei Naționale, se propune intrarea în vigoare a proiectului hotărârii la 01 ianuarie 2025.

#### **5. Fundamentarea economico-financiară**

La momentul actual, conform normei de asigurare cu echipament suma necesară de bani pentru asigurarea unui militar prin contract constituie 29570,00 lei, iar pentru



un militar în termen 13586,00 lei. Ca urmare a intrării în vigoare a prevederilor noilor Norme de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace, suma necesară de bani pentru asigurarea unui militar prin contract va constitui 31464,00 lei, iar pentru un militar în termen 15106,00 lei. Astfel, impactul financiar, va constitui: pentru un militar prin contract – 1894,00 lei și pentru un militar în termen – 1520,00 lei.

Menționăm, că pentru anul 2024 au fost alocate 20 000 mii lei pentru asigurarea cu echipament militar, mijloace financiare care urmează să fie utilizate pentru echiparea militarilor conform normelor vechi, ceea ce constituie 23% din nivelul planificat conform normelor existente. Pentru achiziționarea și echiparea completă a uniformelor conform modelelor noi sunt necesare în total 95 572 mii lei pentru primul an de asigurare (2025), și circa 40 206 mii lei anual în anii următori.

În acest sens, în contextul elaborării Cadrului bugetar pe termen mediu pentru anii 2025-2027 de către Ministerul Finanțelor, Ministerul Apărării a recepționat limitele preliminare de cheltuieli pentru elaborarea Strategiei Sectoriale de cheltuieli pe sectorul "Apărarea Națională" pentru anii 2025-2027. La momentul actual ministerul este în proces de estimare, fundamentare, precum și prioritizare a necesităților pentru perioada respectivă. În acest context, se examinează și posibilitatea de acoperire parțială a cheltuielilor pentru implementarea prevederilor proiectului hotărârii de Guvern, în limita cheltuielilor recepționate, prin optimizarea și prioritizarea cheltuielilor în sector.

#### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Proiectul hotărârii Guvernului se integrează organic în sistemul legislației.

Proiectul de act normativ este corelat și întocmit pe baza actelor normative de nivel superior și anume: art.16 din Legea nr.162/2005 cu privire la statutul militarilor și art.4 al Decretului Președintelui Republicii Moldova nr.1287/2023 privind uniforma militară și însemnele distinctive ale efectivului Armatei Naționale.

Adoptarea proiectului presupune aprobarea ulterioară a actelor normative departamentale, și anume:

- 1) Regulamentul privind modul de exploatare și administrare a echipamentului în cadrul Armatei Naționale;
- 2) Descrierea tehnică a elementelor de echipament a efectivului Armatei Naționale.

#### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În temeiul prevederilor alin.(1) art.32 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi expediat spre avizare în adresa Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Finanțelor și Serviciului de Informații și Securitate.

Concomitent, în scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional și Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.967/2016, anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea normelor de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace a fost plasat în modul stabilit pe pagina web oficială a Ministerului Apărării <https://www.army.md> și pe platforma guvernamentală <https://particip.gov.md>, putând fi accesat la rubrica „Transparență decizională”, compartimentul „Anunțurile privind inițierea elaborării deciziei”:

– <https://www.army.md/?lng=2&action=show&cat=169&submenuheader=0>.

**8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizei anticorupție, care va fi efectuată de către Centrul Național Anticorupție.

**9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, precum și norme incompatibile cu prevederile legislației naționale și ale legislației Uniunii Europene.

**10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizei juridice, de către Ministerul Justiției.

**11. Constatările altor expertize**

În temeiul pct.11 subpct.21) lit.b) a Hotărârii Guvernului nr.23/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, Ministerul Apărării a remis Ministerului Finanțelor spre expertizare și consultare analiza impactului de reglementare la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea normelor de asigurare cu echipament a efectivului Armatei Naționale pe timp de pace. Propunerile date în avizul Ministerului Finanțelor cu nr.07/4-04/80 din 21.02.2024 au fost examinate și incluse în proiect.

Ministru



Anatolie NOSATÎI